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IAA 2017:
Continental prezintă cele mai noi tehnologii pentru o călătorie sigură, curată, relaxată și accesibilă

· Conducere automatizată și autonomă: platforma de dezvoltare CUbE și studiul cu privire la autovehicule BEE pentru mobilitatea în orașul viitorului
· Electrificarea: tehnică de încărcare AllCharge, componente de propulsie super eficiente, precum și diesel electrificat, extrem de curat
· Interconectare: habitaclu inovator pentru anul 2025 și ușa inteligentă

Hanovra / Frankfurt, 6 septembrie 2017. Pentru Târgul Internațional de Automobile (IAA) de la Frankfurt de anul acesta, Continental se concentrează pe subiectul călătoriei sigure, curate, relaxate și accesibile. Pentru aceasta, compania tehnologică apare la IAA (hala 5.1, A08) cu motto-ul „Making Mobility a Great Place to Live”. Pentru aceasta, Continental prezintă în cadrul târgului cele mai noi soluții din trei curente inovatoare: conducerea asistată și automatizată a vehiculelor, electrificare și interconectare. Standul expozițional simulează o piață urbană cu trei promenade. Vizitatorii se pot plimba pe lângă inovațiile prezentate de compania tehnologică. În piață, o prezentare interactivă permite o călătorie în timp pentru a descoperi mobilitatea urbană relaxată a viitorului. În zona New Mobility World din spațiul în aer liber al târgului, vizitatorii pot experimenta intrarea și ieșirea automatizată dintr-o parcare, printr-o simplă apăsare de buton. 
„În secolul trecut, nevoile traficului auto și-au pus în mod special amprenta asupra imaginii orașului și asupra spațiilor vitale. În secolul 21, nevoile oamenilor revin mai puternic în centrul mobilității. Căci în autovehiculele viitorului, biroul și camera de zi se contopesc în spații vitale noi, individuale, pe roți. Dorim să împărtășim oamenilor soluțiile noastre, cum mobilitatea inteligentă și interconectată le poate deschide posibilități de exprimare complet noi”, a spus președintele Consiliului de Administrație Continental Dr. Elmar Degenhart înaintea târgului.
Curentul inovator conducere asistată și automatizată: mai puține solicitări pentru orașe
În cadrul unei prezentări interactive, vizitatorii Continental pot experimenta modul în care își imaginează echipa de dezvoltatori Continental mobilitatea sigură, curată, interconectată inteligent și accesibilă a viitorului. Cu ajutorul unor ochelari pentru realitatea virtuală, vizitatorii pot experimenta autovehiculul concept BEE (engl. pentru „albină” și prescurtare pentru Balanced Economcy and Ecology mobility concept - concept de mobilitate echilibrat pentru economisire și ecologie). Datorită comportamentului său de roi, BEE este o parte a unei întregi familii dedicate mobilității în spațiul urban. Proiectat pentru unul sau doi adulți, în scenariul viitorului creat de Continental, acest autovehicul asigură ajungerea în oraș fără stres, confortabilă și individuală. BEE atinge o viteză de 60 de kilometri la oră și are o autonomie zilnică de peste 350 de kilometri. Acest autovehicul va face parte în viitor dintr-un roi al viitorului compus din autovehicule autonome, propulsate electric, de diferite dimensiuni și cu diferite dotări, reprezentând personalizarea absolută. BEE poate fi chemat prin intermediul unei aplicații la locația proprie. În conceptul de mobilitate al Continental, între apelarea online și momentul în care BEE ajunge la fața locului nu sunt decât câteva minute.
Pe promenade, vizitatorii pot experimenta cele mai recente dezvoltării ale companiei de tehnologie, în cadrul lojelor dedicate inovațiilor. Astfel, la IAA Continental prezintă platforma de dezvoltare CUbE (Continental Urban mobility Experience). Continental pleacă de la premisa că altfel de taxiuri robotizate vor juca un rol decisiv în viitor, în completarea transportului public pe distanțe scurte. Acestea permit în orașe și suburbii o mobilitate integrată, relaxată pentru primii și ultimii kilometri. Experții sunt de părere că, prin utilizarea masivă a unor flote de vehicule autonome pentru transport, numeroase ambuteiaje urbane vor putea fi evitate. În cadrul platformei de dezvoltare se utilizează un număr mare de tehnologii diferite, în care Continental dispune de mulți ani de experiență – de la senzori la unități de comandă, algoritmi software, anvelope, materiale pentru suprafețe, sisteme de frânare și până la tehnologii de propulsie.
În cadrul unei demonstrații live, Continental prezintă noul său senzor 3D Flash Lidar. Începând cu anul 2020, acest senzor cu laser va crea, fără componente deplasate mecanic, o imagine detaliată în timp real a întregului mediu al autovehiculului, făcând parte din echiparea mașinilor noi. Senzorul de apropiere de mare rezoluție este o componentă cheie pentru crearea unui modul de proximitate 3D complex pentru conducerea automatizată și furnizează date fiabile atât ziua, cât și noaptea și chiar în condiții atmosferice neprielnice. 
Curentul inovator electrificare: propulsia electrică ușoară și un diesel extrem de curat
În loja dedicată electrificării, Continental își prezintă inovațiile pentru piața în creștere a electro-mobilității: noua tehnologie de încărcare AllCharge pentru încărcarea rapidă prin cablu, precum și un sistem complet de alimentare pentru încărcarea confortabilă fără cablu. În centrul atenției se mai află și tehnologia de 48 de volți - nu numai pentru autovehicule hibride, ci și pentru biciclete. În acest sens, la IAA se prezintă în premieră mondială o propulsie de 48 de volți pentru biciclete electrice cu cutie de viteze complet integrată, automată, fără trepte. 
Extrem de integrat și în același timp deosebit de ușor este și propulsorul electric EMR3 pentru numeroase concepte de autovehicule. Întregul modul propulsor se poate integra cu un minim de efort în noile modele de mașini electrice. Acesta reunește sistemul electronic de putere, inclusiv invertorul, electromotorul și reductorul de transfer într-o singură unitate compactă și optimizată din punct de vedere al greutății. Inginerii de la Continental au reușit să reducă greutatea propulsiei de 150 de kilowați la doar 75 de kilograme. Continental își oferă producătorilor de autovehicule angrenajul electric pentru punți sub forma unui modul cu clase de putere de până la 300 de kilowați. Astfel, Continental și-a proiectat sistemul de propulsie, care se produce deja de câțiva ani în serie, și mai compact și mai performant. Intrarea pe piață a noii propulsii electrice se va realiza în China în anul 2019.
La final, inginerii de la Continental prezintă răspunsul cu privire la viitorul motoarelor cu ardere internă: prin intermediul conceptului Super Clean Electrified Diesel, Continental oferă o soluție care depășește chiar și cele mai stricte norme de poluare actuale. Pe total, pentru autovehiculul de teste a rezultat o reducere a oxidului de azot cu 60% comparativ cu un autovehicul diesel Euro 6 din zilele noastre, cu reducerea simultană a consumului de combustibil actual cu 4%. Utilizarea de combustibili sintetici ar reduce emisiile și mai mult.
Curentul inovator interconectarea: habitaclul viitorului și ușa inteligentă
Cel de-al treilea subiect major la standul Continental de la IAA este interconectarea. Compania tehnologică a reunit realitatea și lumea virtuală în cadrul Cockpit Vision 2025. Cu ajutorul unor ochelari hightech, vizitatorii standului pot arunca o privire în habitaclul inovator al viitorului, sub forma unei imagini generate de un calculator: acest habitaclu se adaptează fiecărei situații din trafic, își modifică suprafețelor și prezintă șoferului întotdeauna numai elementele de comandă și afișajele necesare în funcție de situația din trafic actuală.
Interconectarea asigură și mai mult confort: o cheie pentru mașină interconectată pe smartphone permite existența unei portiere inteligente, care se deschide și se închide independent pentru urcare și coborâre. Această funcție de asistență face nu numai ca broasca să fie de prisos, ci crește și posibilitățile de design în ceea ce privește portierele. Continental Smart Access (CoSmA) mai permite, în plus, datorită deblocării de urgență, accesul în autovehicul chiar și atunci când bateria acestuia este descărcată. Nu în ultimul rând, interconectarea protejează în special participanții la trafic mai vulnerabili. În viitor, atunci când sistemele autoturismului vor identifica un biciclist sau motociclist în apropiere, șoferul va fi avertizat să nu deschidă ușa prea brusc, de exemplu, în funcție de situația din trafic, prin intermediul unor materiale interioare cu diferite iluminări. Un alt element de la Continental pentru călătoria relaxată și sigură.
Inovații în domeniul anvelopelor pentru o călătorie sigură
Toate aceste tehnologii își pot demonstra întregul potențial în special în cooperarea perfectă cu anvelopele inteligente ale autovehiculului. Prin ContiSense și ContiAdapt, Continental prezintă la IAA un nou concept de tehnologie pentru anvelope, în stadiul de pre-dezvoltare. Acest concept reunește anvelopele cu senzori și alte aplicații. Rezultatul: mai multă siguranță și mai mult confort, nu numai pentru mașinile automatizate și autonome ale viitorului. Cine conduce astăzi în special autovehicule cu caracter sportiv poate apela începând de acum la noua anvelopă Continental WinterContact TS 860 S. Sub formă de anvelopă premium de iarnă Ultra High Performance (UHP), cu dimensiuni între 18 și 21 de țoli, noul WinterContact TS 860 S este ideal în special pentru autovehicule cu motorizări mari.
Zilele dedicate publicului de la IAA se transformă în zilele viitorului
Continental susține o acțiune specială în cadrul New Mobility World. În zona în aer liber, platforma de dialog 2025AD.com va oferi vizitatorilor în mod real posibilitatea de a-și transforma în realitatea dorințele și ideile pentru mașina viitorului. Ideile vor fi transformate direct la fața locului în schițe de către designerii de autovehicule. Astfel, aceștia transpun ideile pe hârtie și le oferă vizitatorilor. În același timp, aceste idei vor avea rolul de a stimula pe platforma online 2025AD.com discuția cu privire la șansele și posibilitățile condusului automatizat.
Continental dezvoltă tehnologii și servicii inovatoare pentru mobilitatea sustenabilă și interconectată a oamenilor şi a bunurilor acestora. Compania cu profil tehnologică fondată în 1871 oferă soluții sigure, eficiente și accesibile pentru autovehicule, mașini, trafic și transport. Continental a realizat în 2016 o cifră de afaceri de 40,5 miliarde de euro și are în prezent peste 230.000 de angajați în 56 de țări.
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Linkuri


O nouă pagină Continental dedicată articolelor de presă
Adresa URL securizată, www.continental-presse.de, vă conduce deja către noua pagină internet a companiei Continental dedicată articolelor de presă. Aici puteți vedea, dintr-o singură privire, comunicate de presă, imagini sau clipuri video, putând accesa totodată profilurile companiei Continental de pe rețelele sociale. Printre noile funcționalități, se numără căutarea inteligentă, formate de tipărire funcționale pentru fișierele descărcate, precum și „funcțiunea creare dosar”, pentru o descărcare ulterioară personală și individuală. În plus, noua pagina internet dedicată articolelor de presă poate fi accesată ușor de pe dispozitivele mobile. Faceți click și puteți testa singuri: www.continental-presse.de
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